



## 我国人工林保存面积、草地面积均居世界第一

新华社北京3月14日电《2024年中国自然资源公报》显示,我国人工林保存面积、草地面积均居世界第一。

自然资源部14日发布的这一公报指出,2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。各级自然资源主管部门牢牢守住18亿亩耕地红线和生态保护红线,森林覆盖率超25%,全国人工林

保存面积、草地面积居世界第一,有力推动了人与自然和谐共生现代化建设。

2023年度全国国土变更调查成果显示,全国共有林地28369.57万公顷。其中,乔木林地19660.49万公顷,竹林地697.79万公顷,灌木林地5899.77万公顷,其他林地2111.52万公顷。全国森林面积2.47亿公顷,人工林保存面积达

9240.87万公顷,居全球首位,森林覆盖率超25%,森林蓄积量206.76亿立方米。

2023年度全国国土变更调查成果显示,全国共有草地26321.57万公顷。其中,天然牧草地21255.03万公顷,人工牧草地58.82万公顷,其他草地5007.73万公顷。全国草原综合植被盖度稳定在50%以上。

## 人民至上,中国式现代化的出发点

### ——“中国发展实践的文明启示”系列述评之一

新华社北京3月14日电 两会是海外观察“中国之治”的窗口,世界期望从两会传递的信息中解码中国式现代化的发展之道。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

“不断提高人民生活水平”“不断满足人民群众对良好生态环境新期待”“不断增强人民群众获得感幸福感安全感”“保障人民群众安居乐业、社会安定有序”……“人民”一词在政府工作报告中高频出现,是中国共产党执政为民的政治宣言,体现了中国共产党对人类文明演进中发展规律的深刻洞察。

在各国奔竞现代化的浪潮中,中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,团结带领亿万人民取得了举世瞩目的发展成就,走出了一条符合中国国情的现代化道路,也为全球经济治理贡献了实现增长与分配可持续性互动的实践样本,为人类探索现代化道路和深化对人类社会规律的认识提供新启迪。

### 发展目的:一切为了人民

中国共产党将马克思主义关于坚守人民立场的思想与中华优秀传统文化的民本思想相结合,构建起以人民为中心的发展坐标系,将人的全面发展置于现代化进程的核心。

全面打赢脱贫攻坚战,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,织密民生保障网;打好污染防治攻坚战,让绿水青山变金山银山,带来最普惠的民生福祉……一份份沉甸甸的成绩单,记录着“发展为人民”的生动实践,深刻诠释了“中国式现代化,民生为大”。在塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰茨基看来,中国取得的这些成就,充分展现了以人民为中心发展理念的卓越成效。

长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为,西方国家经济发展过程中,贫富差距拉大,各种社会问题层出不穷,进而阻碍经济社会发展,反映了以资本为中心的西方现代化模式的根本弊端。中国式现代化以人为本,目标

是让所有人都过上更有尊严、有意义的生活,契合了各国人民的愿望和需要,对世界具有重要意义。

面对当今世界一系列深刻变化和巨大挑战,中国共产党把“满足人民需求”作为破局关键。为了满足人民日益增长的美好生活需要,习近平总书记开创新性地提出新发展理念,以“创新”解决发展动力问题,以“协调”解决发展不平衡问题,以“绿色”解决人与自然和谐问题,以“开放”解决发展内外联动问题,以“共享”解决社会公平正义问题。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳朱认为,围绕为人民谋福祉这一目标,中国及时回应人民的现实需求,不断革新发展理念,确保治理体系与时俱进,保障经济发展成果惠及最广大民众。“这种永不停歇的改革精神,是中国式现代化成功的重要原因之一。”

“我们需要的是一个围绕人民发展需求构建的体系,而不是依靠资源掠夺、置人民福祉于不顾的发展路径。”肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦认为,对于全球南方国家而言,走以人民为中心

的发展道路尤为重要。这意味着在推进现代化的进程中要致力于提升民众生活质量,促进人的全面发展。

### 发展动力:一切依靠人民

“投资于人”是今年政府工作报告中的“新词”“热词”,也是以人民为中心的发展思想的具体体现。进入新发展阶段,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,更好满足人民对美好生活的向往,需要“投资于人”;人是消费的主体,也是生产、创新的主体,在新旧动能转换的关键时期,要发展新质生产力,提升全要素生产率,更需要“投资于人”。

中国式现代化不断取得成功的一个重要经验,就是注重将人民群众的实践智慧转化为社会发展的持续动力。

从数百万群众苦干10年,在悬崖峭壁间修成“人工天河”红旗渠,到数以万计的建设者挑战生命极限,破解多年冻土、高寒缺氧和生态脆弱三大世界难题,完成青藏铁路这一世纪工程,再到14亿中国人民同舟共济、众志成城,

下转 A03版

## 《人工智能生成合成内容标识办法》发布

规范制作传播各环节标识行为

新华社北京3月14日电 为促进人工智能健康发展,规范人工智能生成合成内容标识,国家互联网信息办公室等四部门近日联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》。据悉,办法聚焦人工智能“生成合成内容标识”关键点,通过标识提醒用户辨别虚假信息,明确相关服务主体的标识责任义务,规范内容制作、传播各环节标识行为,将于2025年9月1日起施行。

国家网信办有关负责人表示,近年来,人工智能技术快速发展,为生成合成文字、图片、音频、视频等信息提供了便利工具,海量信息得以快速生成并在网络平台传播,在促进经济社会发展的同时,也产生了生成合成技术滥用、虚假信息传播扩散加剧等问题,引发社会关注。国家网信办联合工业和信息化部、公安部、国家广播电视总局制定了办法,进一步

规范人工智能生成合成内容标识活动。

办法指出,人工智能生成合成内容是指利用人工智能技术生成、合成的文本、图片、音频、视频、虚拟场景等信息。人工智能生成合成内容标识包括显式标识和隐式标识。

国家网信办有关负责人介绍,办法明确了服务提供者应当对文本、音频、图片、视频、虚拟场景等生成合成内容添加显式标识,在提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时,应当确保文件中含有满足要求的显式标识;应当在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识。

此外,任何组织和个人不得恶意删除、篡改、伪造、隐匿办法规定的生成合成内容标识,不得为他人实施上述违法行为提供工具或者服务,不得通过不正当标识手段损害他人合法权益。

## 我市深化“多报合一”改革 推进企业数据填报“一件事”落地见效

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)为深入贯彻落实国务院“高效办成一件事”的决策部署和市委、市政府工作安排,今年以来,市市场监管局联合统计、税务、农业农村等部门,深化服务模式创新,强化部门政务协同,优化企业数据填报,以“一个入口,一次报送”方式,推进企业数据填报“一件事”落地见效,解决企业数据多头重复填报问题,切实减轻经营主体负担。

据介绍,我市在全国实现市场监管、人社、统计、海关、商务、外汇部门的年报事项“多报合一”的基础上,继续深化“多报合一”改革,将农业农村部门农民专业合作社相关数据项纳入年报“多报合一”,合并农业农村部门、市场监管部门有关数据项,将可分配盈余、按交易量返还成员总额、剩余盈余分配总额三个数据项纳入市场监管年报一并填报。同时,会同市农业农村局制发《关于协同推进农民专业合作社年报公示工作的通知》,发布2024年度年报工作通告,强化对年报新增事项的报送渠道、内容和时间的宣传,加强直接负责年报

工作人员的业务指导,建立答复咨询机制,及时解决年报“多报合一”改革过程中企业反馈的各种问题。

我市还积极推进企业数据填报“一件事”。市市场监管局联合统计、税务部门印发《关于做好高效办成企业数据填报“一件事”有关工作的通知》,推进落实企业数据填报“一件事”。一是明确报送要求。自2024年度年报开始,企业统一通过国家企业信用信息公示系统(广东)报送“多报合一”年报,年报内容在现有向市场监管部门报送年报信息的基础上,增加工业产品事项、统计部门和税务部门年报事项,新增的年报事项不对社会公示。税务部门年报事项填报在公示系统中通过省统一身份认证平台单点登录跳转至全国统一规范企业数据填报事项,减少重复填报。按照“应减尽减”的原则,梳理整合各部门采集的数据事项,不再要求企业重复填报,做到一次填报,多处运用,实现企业数据填报“一件事”办事环节最简化、办理流程最优化、跑动次数最少化。

## 深江高铁项目建设取得阶段性重要进展 鸡鸭水道桥段跨阳光大道连续梁中跨顺利合龙



此次合龙刷新了深江高铁建设的“进度条”。图片来源:中山交通运输局

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从深江高铁10标项目部获悉,深江高铁重点工程之一鸡鸭水道桥段跨阳光大道连续梁中跨顺利合龙,标志着深江高铁项目建设取得阶段性重要进展。

鸡鸭水道桥段上跨阳光大道桥梁跨径组合为236米,桥面宽度为12.2米,为大跨度预应力混凝土连续梁。该连续梁采用悬臂浇筑施工,分为14个节段。

为保证连续梁施工安全高效推进,项目采用全封闭智慧造桥机进行施工。该造桥机由信息化、智能控制等多个系统组成,整体性好,受力结构稳定,且设置了上中下三层立体安

全通道,施工更加安全,较传统挂篮工艺提升综合工效超20%。在桥梁合龙攻坚阶段,为确保合龙精度,项目实施“精准调控+智能监测”策略,即运用顶压块配重系统确保荷载平衡,又通过96小时连续温度监测,最终确定在凌晨1时温度最低时进行合龙,将合龙误差控制在5毫米以内。

贯通五城的深江高铁建成通车后,有望带动粤东粤西与珠三角的区域协调发展,届时深圳与江门可实现轨道交通1小时内通达,深江两地的合作将更加紧密,对进一步打造“轨道上的大湾区”、促进珠江口东西两岸融合发展具有重要意义。

## 全市传达贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国两会精神干部大会召开 坚决贯彻落实习近平总书记党中央决策部署 以更强担当扛起“大梁要一起挑”的政治责任 全力以赴完成“十四五”规划目标任务

陈岸明主持并讲话 吴晓晖张磊郑泽晖凌传茂出席

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)3月14日下午,全市干部大会召开,传达学习贯彻习近平总书记在两会上重要讲话精神,贯彻落实全省干部大会精神,部署我市贯彻落实工作。市委书记、市人大常委会党组书记、市长吴晓晖,市政协党组书记、主席张磊,市人大常委会党组书记、副主任凌传茂出席会议并分别传达有关精神,市委副书记郑泽晖出席。

陈岸明指出,今年是决胜“十四五”、谋划“十五五”的关键一年,也是进一步全面深化改革的重要一年,这次全国两会举国关注、举世瞩目。习近平总书记在全国两会期间发表的系列重要讲话,具有很强的政治性、指导性、针对性,为江门做好当前工作提供了根本遵循和行动指南。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,结

合总书记对广东重要讲话和重要指示精神,一体学习领会、整体贯彻落实,切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来。要深刻领会总书记、党中央带领我们取得的重要成就,进一步坚定推进中国式现代化的信心决心。要深刻领会总书记、党中央对大局大势的重要论断,保持战略定力、增强工作主动。要深刻领会总书记关于经济大省挑大梁的厚重嘱托,以更强担当扛起“大梁要一起挑”的政治责任。要深刻领会总书记关于教育工作的重要要求,全面夯实江门现代化建设的人才根基。要深刻认识总书记、党中央关于今年工作的重大部署,不断开创江门高质量发展新局面。

陈岸明强调,要坚定践行全过程人民民主,汇聚起推进现代化建设的强大合力。全市各级人大要围绕市委中心工作,找准切入点,把握关键点,高质量立法,高效能监督,高水平履职,在新时代

新征程中彰显新担当新作为。全市各级政协要认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,加强思想政治引领,服务发展大局,广泛凝聚共识,奋力推进中国式现代化江门实践。

陈岸明强调,要坚决贯彻落实总书记、党中央决策部署和省委工作要求,把各项部署要求转化为“施工图”“任务书”,全力以赴完成“十四五”规划目标任务,奋力打开江门高质量发展新天地。一要纵深推进粤港澳大湾区建设,加强与湾区城市战略对接和跨区域合作,持续深化硬联通,率先实施“高效办成一件事”清单管理机制,开展“廉润五邑·亲清护企”专项行动,营造一流营商环境,全力加快大广海湾区建设。二要因地制宜加快发展新质生产力,坚决守牢实体经济这个根基,着力抓好科技创新,强化产业创新,围绕人工智能和机器人两大领域集中发力、抢占先机,推动江门纳

入省人工智能与机器人产业发展规划布局重点城市;大力发展现代服务业,发力做强科技服务、软件信息服务、商务服务、现代金融服务、人力资源服务、现代物流、检验检测认证等生产性服务业,大力发展文旅经济、体育经济、银发经济等生活性服务业,努力创建国家级高水平银发经济产业园区,高水平办好第十五届全运会比赛项目,联合深圳共同举办高水平自行车品牌赛事,构建具有江门特色的现代化产业体系。三要大力推进“百千万工程”,坚持规划引领,产业优先,推动县域高质量发展,推进镇街发展提能升级,全面建设宜居宜业和美乡村,大力发展海洋经济,奋力实现“三年初见成效”目标。四要坚定践行以人民为中心的发展思想,加大保障改善民生力度,优化完善“老一小”服务供给,

下转 A03版

## 我市开展推进绿美广东生态建设义务植树活动 广泛动员社会各界力量 共建共享绿美生态家园

陈岸明吴晓晖张磊郑泽晖凌传茂参加

江门日报讯(记者/唐达 陈敏锐 毕松杰 通讯员/莫小青)3月14日,全省推进绿美广东生态建设义务植树活动在21个地市同步开展。当天上午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖,市政协党组书记、主席张磊,市人大常委会党组书记、副主任凌传茂等市四套班子领导带头在有关植树点参加植树。

三月春风温暖,生机盎然,正是植树添绿好时节。陈岸明首先率队来到鹤山市,在珠西物流中心植树点,与全国人大代表、省纵向帮扶单位代表、外资企业代表、江门军分区官兵、鹤山市港澳委员,合力种下一批岭南特色乡土乔

木。随后,他还来到蓬江区滨江新区天沙河沿岸绿地,参加江门市乡村绿化美化行动暨“同心林”义务植树活动。在“同心林”植树现场,陈岸明、吴晓晖、张磊、郑泽晖等领导,与市政协委员、海外华侨华人、工商界企业家等一道挥锹铲土、堆土围堰、提桶浇灌,种下了美丽异木棉、凤凰木、樟树、紫花风铃木、宫粉紫荆等一批苗木。

植树间隙,陈岸明听取了全市和蓬江区推进绿美生态建设的工作汇报,详细了解“同心公园”规划建设情况,并同参加义务植树的干部、官兵、群众亲切交谈。他指出,植树造林功在当代、利在千秋。近年来,我们认真贯彻落实习近平总书记生态文明思想,结合实施省委部署的“百

县千镇万村高质量发展工程”,大力推进绿美江门生态建设,积极倡导全民义务植树,城乡绿化植树93.74万株,完成林分优化10.93万亩,森林抚育10.81万亩,新造林抚育10.63万亩,有力推动全市县镇村进一步绿起来美起来。希望全市上下认真贯彻落实总书记关于植树造林的重要指示精神,抓住春季植树的有利时节,共同参与全民义务植树、美丽庭院(阳台)活动,共建共享绿美生态家园。各县(市、区)和有关部门要做好乡村绿化美化规划,因地制宜选好树种,广泛动员政协委员、港澳同胞、华侨华人、基干民兵等社会各界多种树、种好树,优化绿色空间布局,提升高速公路、铁路、国道绿化品质,真正种出风景、种出效益、种出美感。

下转 A03版